04. Caracterize a relacdo que se estabeleceu entre os portugueses e os povos nativos que
ja viviam na colénia.

05. O Brasil, assim como os demais paises americanos, foi colonizado pelos europeus.
Isso aconteceu ha bastante tempo. Nos dias atuais, é possivel perceber marcas dessa
colonizagao. Dé exemplos.

06. Em que parte do Brasil se desenvolveu o cultivo de cana-de-agucar?
( ) Regiéao Norte ( ) Regidao Nordeste ( ) Regido Centro-Oeste ( ) Sudeste

07. Observe o gréafico e responda aos itens que seguem.
= a) O que aconteceu com o ntmero médio de filhos
por mulher de 1960 a 20107

6,28
576

238 b) Quais sdo as causas desse comportamento
oo - demografico?
1960 1970 2000 2010 -2:5‘3(‘1?
" *Estimativa :

IBGE. In: BARBOSA, Marcos. Atualidades para concursos publics,
ENEM e vestibulares. 5. ed. Sao Pa&%m‘mhnm_

c) O processo registrado no gréfico gerou a seguinte consequéncia demografica: (Ot1esc)
( ) Diminuicao da populagao absoluta.

() Redugéo do crescimento vegetativo.

() Diminuicéao da proporcao de adultos.

() Expanséo de politicas de controle da natalidade.

08. Analise a imagem a seguir e com a juncdo dos conhecimentos adquiridos, leia as
afirmativas e classifique-as em CERTA ou

ERAMOS SEIS, SEREMOS TRES

E.RRADA' Atecundidade da brasileira despencou - em totat de filhos por mulher
( ) A diminuicdo nas taxas de Em1960.abrasileirati-  Em1980,passou  EM2000,  Em2020,a

fecundidade deve-se & mudanca do papel da | mhaemmédiabfihos paradcriancas  eram2fiihos media sera1S
mulher do século XXI, ela deixa de viver,
exclusivamente no nacleo familiar,
ingressando no mercado de trabalho.

( ) A ‘mulher passou a ter
acesso ao planejamento familiar e a métodos
contraceptivos.

(_ ) O governo passou a ditar régras com relagdo ao nimero de filhos que cada
mulher poderia ter. Desse modo, inseriu o0 uso de obrigatério de métodos contraceptivos.

( ) As quedas nas taxas de natalidade de um pais levam, ao longo do tempo, ao
envelhecimento da populacéo, realidade vivida pela maioria dos paises desenvolvidos.

( ) A diminuigéo da fecundidade esta relacionada a intensa necessidade de mao
de obra no campo verificada no século XX.

( ) A diminuicdo nas taxas de fecundidade deve-se 3 mudanca do papel da

mulher do século XX, ela deixa de viver, exclusivamente no ntcleo familiar, ingressando no
mercado de trabalho.





